



Córdoba 8 Octubre de 1938

Año II.—Núm. 321

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.



Religiosas, enfermeras y doctores, que tienen a su cargo, a los heridos del Hospital de la Cruz Roja de Córdoba.

(Foto Santos)

INTERESANTE REUNION EN EL GOBIERNO CIVIL

## La instalación de un Hospital para tuberculosos

Ayer tarde el Gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, reunió en su despacho oficial a los alcaldes de los pueblos cabeza de partido en la provincia, para cambiar impresiones acerca de un asunto de capital interés benéfico-social.

Se trata de la creación en Córdoba de un Hospital para tuberculosos.

El señor Valera Valverde hizo saber a los reunidos, que según lo expuesto por el señor Martínez Anido en la Asamblea general celebrada en Valladolid, las instalaciones de estos centros benéficos son de cuenta de cada provincia.

Como los gastos de instalación de este Hospital provincial antituberculoso se elevan a la importante cantidad de cuatrocientas mil pesetas, el señor Valera Valverde recabó de los alcaldes la aportación de los Municipios de sus respectivos partidos, así como encareció a las autoridades locales mencionadas, interesen a las personas pudientes en esta obra benéfico-social, para que a ella contribuyan en la medida de sus disponibilidades.

Recordó el Gobernador, que en la Asamblea celebrada en Valladolid, figuró Córdoba en el segundo lugar material, por su aportación, entre las ciudades liberadas, y moralmente en el primer lugar, ya que como se sabe, aún quedan algunos pueblos en poder de los rojos.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo.

Hablando de ella el Gobernador civil con los periodistas, les manifestó que estaba satisfecho de ese entusiasmo, que asegura y garantiza la rápida realidad de esta obra benéfica, a la que Córdoba no ha regateado, ni regateará su aportación.

Agregó el señor Valera, que ya desapareció el tipo fijo de doscientas cincuenta pesetas por cama, así es que la aportación puede ser de cualquier cantidad.

Significó su gratitud a los cordobeses, que en lo realizado hasta ahora en esta obra, han contribuido generosamente, y espera que, tanto en la capital, como en la provincia, continúe el entusiasmo de las personas de buena posición, para cooperar a la rápida realización del proyecto.

La lucha antituberculosa, tanto tiempo traída y llevada en Córdoba, que llegara a cristalizar en una obra efectiva, marcha ahora por sendas seguras de realización.

El entusiasmo que nuestra pri-

mera autoridad civil ha puesto en esta obra tan importante y necesaria, se ve ya coronado por el éxito más rotundo, y próximamente tendrá la provincia un lugar adecuado, donde el tuberculoso recibirá la asistencia necesaria para su dolencia.

Mucho dinero, ya apuntamos la cifra, cuesta este proyecto, pero la recia voluntad del señor Valera Valverde, lo llevará a buen fin.

Sin embargo, es necesario que el pueblo cordobés, el pudiente cordobés, mejor dicho, continúe mostrándose espléndido en esta obra, que bien merece todo sacrificio.

Ya para ella se están recibiendo donativos, que no dudamos alcanzarán pronto la cifra necesaria para la realización total del proyecto.

## A V I S O

Puesta en explotación la cantera "Casita Blanca" de las inmediaciones de esta capital, se advierte al público, para evitar alarmas al explotar los barrichos.

D. O.  M.

EL SEÑOR

# Don Juan Carandell Pericay

Catedrático que fué del Instituto de esta capital, Doctor en Ciencias y Farmacéutico.

Ha fallecido a los 44 años en Pals, provincia de Gerona, donde forzosamente residía por haberle sorprendido el Glorioso Movimiento en la zona roja.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Silveria Zurita Romero; sus hijos, Juan e Irene; su padre político, don Antonio Zurita Vera; hermanos políticos, y demás familiares,

Ruegan a sus amistades una oración, y que asistan a las solemnes honras y misas que han de celebrarse el sábado 9 a las diez de la mañana en la Iglesia de las Capuchinas (San Antonio) que es la que sustituye en el culto a la de San Miguel, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias.

No se reparten esquelas.

Redacción, Administración y Talleres  
FRAY LUIS DE GRANADA  
Teléfono 2436  
Dpto de Correos número 1

# AZUL

PRECIOS DE SUSCRIPCION:  
Córdoba, un mes ..... 2'50 Ptas.  
Provincia, trimestre ... 7'50 "  
Exterior, trimestre ... 10'50 "

## CUATRO ADVERTENCIAS

Estas cuatro advertencias van para que nadie juegue inconscientemente dentro del Nacional-sindicalismo.

Aquellos nacional-sindicalistas que se sientan disgustados, o sin ilusión revolucionaria, o distingan entre ignorados y calidades de camisa azul, o vean que los rumbos son distintos de lo que ellos imaginaron, piensen que no se metieron en la Falange para hacer su gusto, sino que juraron "obediencia y alegría, impetu y paciencia, gallardía y silencio".

Se conserva aún en sectores que caben alrededor de un braseo, el viejo afán de la política liberal de tertulias, viajes, entrevistas, compromisos, zancadillas, murmuraciones, pactos y celos mal reprimidos, y todo moviéndose siempre entre la inutilidad y la indiferencia. Pierden que bajo el Yugo y las Flechas no puede admitirse el culto de los fetiches. Que el Nacional-sindicalismo exige una exquisita dignidad de monjes y de soldados. Que el despecho y la ambición no caben ante el silencio implacable de los que cayeron para la Guardia Eterna. Recuerden su juramento: "Juro rechazar toda voz de amigo o enemigo que pueda debilitar el espíritu de la Falange."

Aquellos nacional-sindicalistas que sientan impulsos de rebeldía, o anuncien exigencias o requisitos, o desobedezcan las órdenes de la Jerarquía, piensen que están en una Milicia donde no hay castigos leves. Pero piensen antes en que huyendo de la anarquía estéril y sin honor de la España vieja, sintieron la llamada austera del César, que anunciaba un tiempo nuevo a través del dolor. Entonces dijeron en su juramento: "Juro respeto a nuestra Jerarquía, del primero al último rango."

Y los retraídos, que se han apartado de la presencia activa, vigilante y abnegada, porque no se cumple todavía la promesa del triunfo, piensen también en su juramento: "Juro imposible per severancia en todas las viciitudes."

A todos aspera maravillosa tarea en "la lealtad y sumisión a nuestros jefes". En la lealtad y sumisión a Franco.

¡Franco, Franco, Franco! ARRIBA ESPAÑA!



"Seguridad firme en que su fruto cierto y espléndido, que nadie osará dañar, será nuestra España una grande y libre. Patria de trabajo, y de justicia, para todos sus hijos que la merezcan. Digo que la merezcan, porque quiero, en esta hora advertir, que nadie dé oídos a las voces de mediación que los capitostes de la España roja, otra vez lanzan, y las fuerzas secretas internacionales estimulan".

(Mensaje del Caudillo, Generalísimo Franco, a España.)

## El Bajá de Larache visitó Córdoba

Ayer por la tarde, y procedente de en los Grupos "Colón" y "F" viajó Granada, llegó a nuestra ciudad el río" en los que fueron atendidos por Bajá de Larache Sidi Jalid Raisuni, el personal de los mismos, saliendo notable personaje marroquí de lazo complacidísimos del trato que se da a na. Le acompañaban los caídes los hospitalizados en dichos centros Abid al Lah, de Mestalla; Sid Abdes así como de la magnífica instalación Iam Ben Said, de Beni Arós; El Hach de los mismos. Abdel-lah, de Somota; Sidi Moha- A continuación visitaron nuestra mcd El Mercbet, de Beni Hozmar; Se Mezquita que eligieron con encendi- del Tucl, de Beni Selman y los pres das frases, deteniéndose principal- tigiosos moros Xerif Sidi Mohamed tamente en el incomparable Mihrab. Bugedain, Ahenade Bruda, ministro Despues de almorzar, visitaron por de la guerra que fué del jefe rebelde la tarde la Huerta de los Arcos en la Adelkrim; Mohamed Axaax, secreta- que, durante un gran rato, permane- río y administrador de la Comisión y nciaron contemplando las magnifi- Mahume Ben-Ali, secretario particu- cias panorámicas que desde allí lar del bajá. Les acompaña el coronel Al anochecer emprendieron el re señor Sánchez Pol, jefe de los asun- greso a Sevilla. tos marroquies en Andalucía.

Todas estas personalidades de nuestro protectorado, han venido a la península con objeto de visitar los hospitales moros establecidos en distintas poblaciones de la España liberada.

A su llegada cumplimentaron a las autoridades y en la mañana de hoy haría labor que Córdoba realiza con visitaron los hospitales establecidos las tropas indígenas.

## Digno de imitación

El Consejo de la Sociedad de Utensilios de Productos Esmaltados, ha tomado el acuerdo de gratificar con cien pesetas a cada familia de los operarios de esta Sociedad que se encuentran en el frente.

Es digno de todo elogio el rasgo desde el principio del Glorioso Movimiento humanitario de esta Sociedad, que viene atendiendo solicitamente a cuantas peticiones de carácter social le son dirigidas. Por todo ello, y por su desinterés probado, en la cooperación de nuestro Estado nacional sindicalista, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, le está reconocida, y a la vez pide a los industriales y comerciantes de esta provincia, copien estos actos de honradez social.

¡Saludo a Franco!  
¡Arriba España!

R. I.



P. A.

## Rogad a Dios en caridad por las almas de las víctimas del marxismo inmoladas en la villa de Villaharta (Córdoba) por Dios y por la Patria

Día 12 Septiembre 1936

Don José Galán Fernández.

Día 28 Septiembre 1936

Don Ceferino Rayo Valverde

Don Vicente Fernández Pérez

Don Jesús de Sande Tena

Don Rafael Galán Moreno

Día 9 de Octubre 1936

Don José Doval Galán

Don Amador Doval Galán

Don Emilio Doval Galán

Don Amalio Doval Galán

Don Lucas Galán Moreno

Don Antonio Galán Moreno

Don Damián González Gavilán

Don Antonio Gavilán Fuentes

Don José Gavilán Fuentes

Don Juan Galán Fuentes

Don Juan Galán Galán

Don José M. Moreno Jiménez

Don Rafael Moreno Cepas

Don Tomás Galán Doval

Don Manuel Sánchez Valero

Don Manuel Castillejo Benítez

Don Juan Galán Pérez

Don Rafael Galán Pérez

Don Rafael Rayo Valverde

Don Alfonso Pérez Alcaide

Don Lucas Rodríguez Galán

Don José Galán Galán

Don Francisco López Zajón

Don Leocadio Navajas Ávila

Día 21 de Noviembre 1936

Don Rafael Galán Valverde

## Nota de la Delegación de Orden Público

### LA CIRCULACION DE AUTOMOVILES POR CARRETERA

Esta Delegación llama la atención a los dueños y conductores de automóviles, que entren y salgan de esta capital, a fin de que tanto a la salida como a la entrada de la ciudad, observen estrictamente cuanto preceptúa el vigente Código de Circulación, respecto a la velocidad con que deben de marchar.

Asimismo, cuando circulen por carreteras, tendrán en cuenta lo que preceptúa el citado Código respecto a velocidad y señales luminosas durante la noche, a fin de evitar posibles accidentes desagradables que con frecuencia, y por no atenerse a dichas disposiciones, vienen ocurriendo, esperando que, tanto los dueños, como los conductores de vehículos de tracción mecánica, observarán el repetido Código de Circulación, evitando que tenga esta Delegación que imponerle sanciones.

Córdoba 7 de Octubre de 1937.—II  
Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público, Manuel Albendea Rivas.

## Comandancia de la Guardia Civil de Córdoba

### RASGO PATRIOTICO DE DOS COMERCIANTES

Los señores Barrera y Luque de esta Plaza, me han entregado en el día de ayer, 100 kilos de alubias Barco, 100 de lentejas Castilla y 100 latas de sardinas de 1/8 kilo, como donativo que hace para la fuerza que componen la columna de Limpieza de Sierra Morena. Con el mismo fin, Moyá Hermanos, (Los Madrileños), han donado 100 kilos de garbanzos.

Como el proceder patriótico de dichos señores, es digno del mayor elogio, ya que contribuyen con sus donativos en la obra patriótica que está llevando a efecto nuestro glorioso Ejército y que ha de culminar con el engrandecimiento de nuestra querida España, cumpliendo un deber al hacer público su altruista comportamiento y para que les sirva de satisfacción, a la vez que les expreso mi infinito agradecimiento con un gran dioso, ¡Saludo a Franco! y ¡Viva España!

El primer Jefe accidental, Emiliano López Montijano.

Córdoba 6 de Octubre de 1937.—II  
Año Triunfal.

## Anoche tampoco habló el general Queipo de Llano

La Emisora de Sevilla radio anóche la siguiente noticia:

"Nos comunican de la División que por padecer una ligera afección, S. E. el general jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, suspende por esta noche su acostumbrada charla".

## Sección de Tribunales

### SENTENCIA

La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia a la causa seguida por el Juzgado de la Derecha de Córdoba contra José Rodríguez Duvisóna, por el delito de incendio.

Se condena al procesado a dos meses de arresto mayor y al pago de la indemnización de 3.782 pesetas que serán abonadas por el responsable civil.

## El Consejo Permanente de Guerra

### JUICIOS PARA HOY

Ante el Consejo Permanente de Guerra, se verán hoy las siguientes causas: A las once de la mañana, contra Fernando y Miguel Rodríguez Liñán, por el delito de rebelión.

A las once y media, contra Anastasio Pizarro Luna, por idéntico delito que los anteriores.

## De la provincia

### POR INFRACTION DE LA LEY DE GAZA

La Guardia civil del puesto de La Rambla, ha detenido a un sujeto llamado José Varona Aguilar, que en el lugar llamado "Los Arenales", de aquél término, se dedicaba a la caza en contra de lo prevenido por la vigente Ley.

Se le ocupó una escopeta en buen estado y una codorniz, quedando a disposición de la autoridad superior.

**SALVADOR LE BRET**  
**ODONTOLOGO**



# José Antonio dijo...

España, desde hace mucho tiempo, lleva una vida chata, una vida pobre, una vida triste, oprimida entre dos losas que todavía no ha conseguido romper: por arriba, la falta de toda ambición histórica, la falta de todo interés histórico; por abajo, la falta de una profunda justicia social.

Esto de que en España se viva así, esto de que no tenga ningún interés histórico que cumplir en la vida universal y esté manteniendo por debajo un régimen social totalmente injusto, es lo que hace que España tenga todavía pendiente su Revolución.

(JOSE ANTONIO en el Parlamento, 6-6-1934.)

## DOS NOTAS, Y UN COMENTARIO

"Con referencia a la agresión de que ha sido objeto el navío de guerra inglés "Basilisk", afirmamos terminantemente, que nuestros buques han sido en absoluto ajenos a ella."

"Ante la agresión con torpedo, de que se dice ha sido objeto un destructor británico, el Estado Mayor de la Marina, saliendo al paso de una posible maniobra, declara, solemne y categóricamente, que nuestros buques son completamente ajenos a tal agresión."

He aquí las dos Notas oficiales del Gobierno del Estado español, acerca de hechos que han sido comentados por la prensa mundial.

La piratería ha vuelto a hacer acto de presencia en el Mediterráneo, con el torpedeoamiento del destructor inglés "Basilisk". Coincide el hecho con dos sucesivos fracasos que la diplomacia roja ha sufrido en Ginebra, en la no reelección para el Consejo de la Sociedad de Naciones, y en el seno de la Comisión Sexta del mismo organismo.

A nadie, sino a presuntas autoridades de Valencia, se puede achacar la responsabilidad de ese acto de piratería, tan semejante entre otros por ejemplo, al torpedeoamiento del "Havoch".

Y tan es así, que en París se ha hecho pública una información no desmentida, según la cual, el Ministerio de Marina francés, ha declarado, que el submarino agresor pertenece a la flota roja, hecho que reconoce y confirma el propio Gobierno de Valencia, quien asegura que la agresión fué debida a una equivocación.

Pero los torpedos no se disparan solos, sino por una voluntad.

La voluntad, en ese caso, como en tantos otros, no es sino la de provocar un conflicto internacional, a cuyas revueltas aguas acójense los rojos, para que la guerra española tuerza el rumbo que le es tan adverso.

## Se asegura que los Gobiernos de Francia e Inglaterra han llegado a una inteligencia absoluta sobre la cuestión española

Londres, 8.—Con referencia a la conversación que el miércoles sostuvieron el ministro de Negocios extranjeros Delpós con el embajador inglés en París, se hace resaltar que los Gobiernos de Inglaterra y Francia, han llegado a una inteligencia

absoluta sobre la cuestión española.

En caso que Italia, cuya contestación se espera para el sábado, insista en que la cuestión de la retirada de los voluntarios, se someta al Comité de no intervención o que sea convocada una Conferencia de cuatro potencias puesta enviada a Roma.



## El Sábado 9 de Octubre

se verificará en Córdoba la cuestación para

## "Auxilio Social"

El domingo 10, se celebrará en los demás pueblos de la provincia.

## Un solo emblema:

**30 CENTIMOS**

¡CONTRIBUID A ESTA LABOR PATRIOTICA Y HUMANITARIA!

¡Un pequeño donativo que remedia la situación de lo español es sin pan!

Sed generoso y practica. España os lo tendrá en cuenta.

en la que intervenga Alemania, se considerará como rechazada la propuesta enviada a Roma.

## Auxilio Social

### INAUGURACION DE UN COMEDOR INFANTIL EN BUJALANCE

El miércoles seis del corriente, se inauguró un comedor azul de "Auxilio Social" en Bujalance en el que reciben asistencia diaria y completa treinta niños, todos ellos verdaderamente necesitados, de aquella localidad.

Al acto que resultó brillantísimo asistieron el teniente coronel Redondo, y demás autoridades militares y civiles de la localidad. Por la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., asistieron la Delegada Provincial de "Auxilio Social", camarada Amparo Beamonte de Inzenga; la Delegada provincial de la Sección Femenina, camarada Cacalina Zamora; la Delegada local de Córdoba, camarada Amalia Martínez-Pardo; el jefe de Propaganda de "Auxilio Social", camarada L. Fernando Martínez; Jefe local de Bujalance, camarada Carlos Aguilar; Delegada local de la Sección Femenina, camarada Edelmira Garbachi; Delegada de "Auxilio Social", camarada Rosario Castro y jefe de Milicias, camarada Solis.

El comedor está instalado en un local amplio, claro y alegre que fué bendecido por el R. P. Capellán de las fuerzas destacadas en la localidad.

Acto seguido hicieron uso de la palabra, el camarada Aguilar y el teniente coronel Redondo, quienes fueron calurosamente aplaudidos por todos los concurrentes al acto.

Finalmente la banda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. tocó los Himnos de Falange, Oriental y Nacional que fueron escuchados respetuosamente y brazo en alto por todos los presentes.

## NOTAS RELIGIOSAS

VIERNES 8 DE OCTUBRE

SANTORAL DEL DIA.—Santa Brigida; el anciano Simeón; San Demetrio; Santa Benita, virgen; San Pedro, mártir; Santa Pelagia, penitente.

JUBILEO CIRCULAR.—Parroquia de San Francisco.

SABADO 9 DE OCTUBRE

SANTORAL DEL DIA.—Santos Dionisio Areopagita, obispo; Rústico y Eleuterio, mártires; Abraham, patriarca; Pablia, abadesa.

**HOSTERIA**  
Sevilla, 2 Teléfono. 1410  
**Bar-Restaurant**

Recomendamos a los camaradas pidan siempre FINO FALANGE

## Noticiario

Por doña Concepción Bracho García Hidalgo, y para su hijo nuestro camarada Francisco A. Bracho, ha sido pedida a don José Guerrero Hernández, la mano de su encantadora hija Rosarito.

La boda ha sido fijada para fecha próxima.

Se ha concedido la plaza de Instructora de Sanidad del Dispensario de Higiene Infantil de Córdoba, a doña Mercedes Uzandiaga Martínez.

En el sorteo de la Lotería de los Ciegos celebrado en Córdoba el 7 de Octubre, resultó premiado el número 691.

Las aproximaciones corresponden a los números 690 y 692.

## CHAVARRE

Fábrica de cortadillo y estuchado de azúcares

## PUENTE GENIL

D. O. M.



PRIMER ANIVERSARIO

Acordaos delante de Dios del alma de

## Don Damián González Gavilán

Que murió víctima de los marxistas en Villaharta el día 9 de Octubre del año 1936, a los 45 años de edad.

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, doña Consuelo Galán Castellano; sus hijos, José, Consuelo, Damián, Rafael, Enrique, Pastora, Bautista y Enriqueta; su madre, doña Josefa Gavilán; madre política, doña Pastora Galán; hermanos; hermanos políticos; sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Por el eterno descanso de su alma tendrá lugar la misa del primer aniversario el día 9 de Octubre de 1937, en la Parroquia de Villaharta y en la de San Miguel de Córdoba a las 9 y media de la mañana.

## De interés para nuestros Corresponsales

Rogamos encarecidamente a todos nuestros Corresponsales Administrativos que sin pérdida de tiempo nos remesen del importe de los recibos de suscripción que se les han enviado últimamente para el cobro.

Cualquier retraso en los envíos nos causaría perjuicio en nuestra marcha administrativa.

¡SALUDO A FRANCO!

¡ARBIRA ESPAÑA!

# Memorias de un curioso en este frente

Nueve y media de la noche. Un herido, conducido amorosamente en cama milla guerrera, queda ante la mesa de Mando de nuestro capitán. Animo so y fumando, el herido, con flema británica nos dice: Un rasguño, no es nada. En efecto; una rozadura en el pie derecho, de rebote de bala, es motivo para que, con sumo interés se cuide en el Hospital de retaguardia como si herido de muerte fuera.

El ordenanza de nuestro Jefe, todo afecto y voluntad, pregunta e indaga por conocer la gravedad de la herida. Complacido en su curiosidad por nuestro alférez médico, respira tranquilo.

Con interés de hermano, con ternuras de madre, se trata en esta parte de la España sana, en esta inmensa parte de nuestra nación, ya libre de opresiones bolchevistas, a todos cuantos en aras de su fervor patrio viven con tal esplendidez su sangre y su carne. Se hacen partes, se cruzan llamadas telefónicas y en unos segundos llega a conocimiento de nuestra retaguardia el incidente de la trinchera, preparando, de ante mano, cobijo tierno y solicto a ese combatiente que, anónimo, supo en estas noches otoñales, ofrecer cuanto poseyera en holocausto de sagradas doctrinas.

Afuera, la luna baña con sus luces espléndidas de hogaza irradiante, estos campos de Marte, silenciosos ya después de movido día y, parece sonreírlos con sus fauces gigantescas, al contemplar socalorrónamente el espectáculo que abajo se le ofrece, donde en extraña mezcolanza, sombras y más sombras, se cruzan y entrecocan en incansable afán de traslación.

Ecos mecánicos nos traen collados y valles, y a lo lejos, aparece y desaparece, según recovecos de camino extraviado, el haz, medio velado, pero luminoso al fin, de la ambulancia solicitada. En unos momentos, ese herido que a la luz del carburo, algo tristón hoy, contemplábamos bajo los techos de esta casuca misera, se verá asistido por manos de suavidad angelical, a las que sombras octógonas de tocas monjiles—sublimes mujeres—que de pie día tras día, al lado de enfermos y heridos, en Hospitales, trabajan por el amor de Cristo, el que todo lo dió, y porque amargos momentos se truequen en pasaderos instantes, inculcando con ello, en la mente de los muchachos, por una vez más, la admirable labor de nuestra retaguardia, que, ávida de complacer, veía ansiosa por sus pedazos del alma, que, kilómetros y kilóme-

etros, más adelante, defienden con sus cuerpos y sus armas la tranquilidad y bienestar de los que, por una u otra circunstancia, quedan atrás, formando con su trabajo, piezas y más piezas que contribuyan a mover esa maquinaria que España, para resurgir con mejores días, precisa.

Posteriormente, cuando el silencio era ya sueño y señor de estos paraíses, encaminéme solo, sin la sombra protectora de mi capitán—que por otros rincones labora—tropezando por veredas y arroyos, para curiosear por trincheras amigas, donde ya el frío, poco humanitario ni sentimental, hase acercado con sorpresas de traidor, calando con sus dardos helados vestiduras veraniegas y chavolas de hojarasca.

Divisase una sombra destacándose con toda limpidez al filo de estas crestas, con el adimento inseparable del fusil ratador, y, previo canje de palabras—enigma para profanos—me acerco y charlo con este muchacho de Falange, y de mi querido Bata-

## Sindicato Español Universitario S. E. U.

El doce de Octubre de este año nuestro Sindicato se presenta al Jefe Nacional en Burgos.

Vosotros, camaradas, estudiantes, habéis de traer la embajada de toda nuestra alegre camaradería, la de vuestros mejores que cayeron para levantarse hasta los cielos y perpetuar nuestra eterna metafísica.

El día de nuestra raza hemos de ofrecer al Caudillo la promesa inédita de nuestra juventud para goce entrañable de la patria en pie. Que las dificultades materiales no sean obstáculo a vuestro ánimo invencible por que nunca lo han sido en vuestro camino.

¡Acuidid con el espíritu del Ausente, vanguardia de la Revolución!

¡Arriba España!

## Educación Nacional Gran concentración de Estudiantes en Burgos

**S. E. U.**

ilón tercero, que, escucha de la posición, mantiene atento y febril todos sus sentidos, en enervante expectación. Vigila y cuida de las sombras múltiples del llano fronterizo donde cual reptiles repugnantes, en guardias ocultas, el enemigo acecha y observa, sin decidirse nunca,—por falta de lo que no tuvieron nunca—ataques de hombria. El, es la confianza de los nuestros, que en sus desvelos, ampara su sueño reparador de fuerzas. He hablado, muy quedamente, con él, y he visto a la luz de esta luna llena hasta la saciedad, cómo el semblante de este vigía de España resplandece de orgullo al saberse guardador de vidas hermanas.

Sibancos, traicioneras, ráfagas de muerte. Vieron al cronista y pasaportarlo quieren. Y yo, prudente en todo, no queriendo enturbiar la paz de estos riscos, he apretado, muy fuerte, unas manos benditas, porque la guerra así lo enseñó, y, paso a paso recorro el camino de vuelta, entrando

en el pajaro, lugar de reposo magnífico para mis huesos, y, solicito de mis camaradas fraternos que allí descansan, un hueco donde poder soñar y, donde muy quedamente rememorar cosas vistas, tan sublimes y originales, que solo al que vida de guerra hace, le es dado disfrutar.

Casa de la Cruz. En un frente de Córdoba.—Segundo Año Triunfal,

**JOSE VILLA**

(Delegado de Prensa y Propaganda de F. E. I.)

**SIGLO XX**  
TEJIDOS, PAQUETERIA, PLATA  
MENESES

El más completo surtido en París, con los dibujos más nuevos para la actual temporada. La casa de las fantasías de señora. Extenso surtido.

Lo más nuevo. Visite esta casa y ahorrará dinero.

# En el sector de Peñarroya avanzan Membrilla cerros de y Ma

• Crónica de Guerra del frente de Aragón

## Más de cien muertos tuvieron los rojos al atacar en el sector de Sabiñanigo. Los demás atacantes han quedado cercados y sin posibilidad de atacar

Zaragoza, 8.—Se afirma la mejoría del tiempo en Aragón. Aquellas nubes a ratos torrenciales de hace pocos días, han cesado para dar paso al frío que sabe ya a prematura anticipación del invierno.

El primer enemigo de nuestros soldados, ha cesado en su ofensiva y este otro adversario al fin se bate en retirada también derrotado por el servicio de Intendencia, que apenas ha comenzado a refrescar el tiempo, en ieza sus preparativos para dar la batalla al invierno. Las caravanas de municiónamiento y material, se han convertido en camiones repletos de prendas de abrigo que apenas se aproxima a las primeras líneas, son distribuidas entre los soldados, quienes las reciben con el júbilo consiguiente.

"La Depeche", de Toulouse, de ayer, publicó una fotografía de Caspe, con el siguiente pie: "Una vista de Caspe, pueblo liberado por las tropas republicanas en sus últimos avances en el frente de Aragón". Caspe, está en territorio rojo desde el 18 de Julio de 1936. Como se ve, es un procedimiento magnífico para tener contentos a los papanatas que creen cuánto dicen los capitotestes rojos.

Es sin duda, para lograr otros triun

## Hoy no habrá pan en Barcelona

Barcelona, 8.—El Consejero de Abastecimiento radio ayer a última hora, una nota en la que dice que el pan que debía repartirse hoy no puede serlo, por falta de harina, a causa de no haber llegado el tren que la conducía por el peligro que ofrece la vía.

A pesar de eso, añade la nota, se distribuirán doscientos cincuenta gramos de pan por día y persona.

### FUERTE TERREMOTO

Londres, 8.—Se reciben noticias de haberse registrado un fuerte terremoto en Ciudad de Méjico, sin que se sepa que hayan ocurrido desgracias personales.

fos más positivos; para lo que les falta, han ensayado hoy un golpe de mano los rojos por el sector de Sabiñanigo.

Esta mañana, fuerzas marxistas, en número considerable, se lanzaron al asalto de unas posiciones, en cuya conquista tenían puestas sus esperanzas el mando rojo. Llevaban ya muchos días las hordas rojas presionando por aquel sector y por eso no consiguieron sorprender a nuestros soldados. Los marxistas confiaban en obtener un triunfo y no consiguieron más que otra derrota, pues nuestros soldados se han batido con el mismo valor de siempre. Los milicianos, en vista del fracaso, desistieron de sus propósitos y emprendieron la retirada, dejando en el campo un centenar de cadáveres; pero ha intentado retroceder cuando ya era tarde para hacerlo, ya que en una maniobra en volvete, la mahalla rodeó a los atacantes rojos que quedaron cercados, sin posible salida a menos que lo intenten violentamente, con lo que es posible que dejen todos sus efectivos en el campo.

Esta misma tarde ha comenzado la labor de limpieza en la bolsa formada.

A primera hora, ya se habían entregado a nuestras fuerzas hasta 30 rojillos.

Estos declararon que sus compañeros no tardarán en presentarse en nuestras líneas, pues saben que no tienen posibilidad alguna de escape. Además, nuestras tropas han recogido material en abundancia, entre el que figuran diez ametralladoras, doce morteros, 105 fusiles, municiones y material de guerra.

Desde ahora en adelante, nuestros soldados tendrán que seguir luchando a diario, especialmente contra el enemigo al que nos referímos al principio: El frío; pero para vencer a este enemigo, también nuestra España cuenta con un ejército de mujeres que trabajan sin descanso en la confección de prendas de abrigo, que hagan más soportable a nuestros soldados la permanencia en los frentes.

Se han hecho 52 prí  
mero, y se ha  
material

### MAS GUARDIAS A BARCELONA

Barcelona, 8.—Procedente de Valencia, donde ha pasado varios días, llegó el Director General de Seguridad de Barcelona.

Manifestó a los periodistas, que en breve plazo serían enviados a la capital catalana, nuevos contingentes de guardias de Seguridad.

SE CONDENA A MUERTE A UN SOLDADO QUE SE HIRIO VOLUNTARIAMENTE

Valencia, 8.—El Gobierno ha firmado el enterado de la sentencia dictada por los Tribunales populares de Úbeda que han condenado a muerte al soldado Antonio Ríos Blanco, por haberse inutilizado disparándose un tiro en una mano, retirándose de la línea de fuego.

## Se multiplican los huelgas en Francia a didas del

París, 8.—A pesar de la declaración del Gobierno en que se anuncia que se tomarán medidas energicas contra toda tentativa de promover conflictos obreros, los periódicos siguen dando cuenta del planteamiento de nuevas huelgas.

Se anuncia la huelga de 40 empleados que se han apoderado de un gran garaje, y de otra en una fábrica de algodón, donde huelgan 450 obreros por haber sido despedido uno de los trabajadores.

La huelga de la fábrica de vidrio de Rouen, no ha terminado todavía.

Paris, 8.—En Lyon a la salida de un mitin socialista, se produjeron incidentes entre los asistentes y un grupo de afiliados a partidos de dere-

## OSO MOVIMIENTO NACIONAL

# an nuestras fuerzas, ocupándose ejo y los Madroñal jano

sioneros, con arma-  
tomado mucho  
de guerra

SE NORMALIZA LA VIDA EN BIL-  
BAO

Bilbao, 8.—La mejor señal de la normalización de la vida económica y administrativa de la provincia, es que con motivo de los nombramientos de alcaldes de todos los pueblos, hechos recientemente, todas las localidades funcionan normalmente y con el entusiasmo de las autoridades van desenvolviéndose hacia su grandeza.

SUBMARINOS SOVIETICOS EN EL  
MEDITERRANEO

Paris, 8.—El servicio de Información del Ministerio de Marina, da cuenta y la prensa lo recoge, de que es soviético el submarino que atacó al destroyer inglés "Basilis".

Asegura el servicio, que en Cartagena existen varios submarinos de nacionalidad soviética.

## conflictos socia- pesar de las me- Gobierno

chas.

En los incidentes resultaron 21 heridos. La guardia móvil y los gendarmes lograron restablecer el orden.

\* \* \*

Paris, 8.—Las elecciones municipales se celebrarán el próximo domingo y este hecho da lugar a que los periódicos presten su atención a la situación interna de Francia.

Los periódicos gubernamentales se muestran muy preocupados por la actitud de los empleados municipales que anuncian la huelga general, caso de que no se dé curso a sus peticiones.

Algunos periódicos estiman este anuncio de huelga como un ultimátum dirigido al Gobierno.

Crónica de guerra del frente de Oviedo

## A Belarmino Tomás no se le vé por nin- gún frente. Los milicianos rojos dicen que no sale de su casa de Gijón

Oviedo, 8.—La situación desesperada que reina en la zona roja, ha dado motivo para que Belarmino Tomás, ante el temor de perderlo todo en cualquier momento, publicó un manifiesto en que después de amenazar con la muerte a todos los que no acataran sus órdenes, arrengá a las fuerzas rojas para que resistan hasta la muerte.

En un párrafo del manifiesto decía: "El terrano es cada vez más reducido. Cuanto más estrecho sea el cerco, mayor será la resistencia. Tened confianza en mí. Yo seré el último en abandonar mis fuerzas". El será el último; pero no dice que morirá como todos los borregos que hoy luchan en los frentes. El permanecer siempre lejos del frente es muy bonito y sobre todo teniendo la seguridad de poder irse luego a Francia. Aquí hizo la revolución de 1934 y estuvo hasta el último momento, y se las arregló para ir al extranjero, al mismo tiempo que se abrían las cár-

celes de todos los que no habían huido.

Es curioso el caso de que Belarmino Tomás manda todavía en las fuerzas rojas y nunca se le ve en ningún frente. A los que pelean por la costa las dice que van a Pajares, y a los de Pajares, que van a Tarna y así sucesivamente. Nosotros hemos escuchado a muchos milicianos rojos que han estado en todos los frentes y ninguno ha dicho: Yo he visto a Belarmino Tomás. Se explica esto, en que Belarmino no sale de su domicilio de Gijón, donde tiene una guardia numerosa y un sótano, refugio contra la aviación nacional, porque ya las bombas arrojadas por nuestros pilotos estuvieron a punto de lograr el blanco deseado.

Otra noticia, que desde luego es cierta, es que los que huyen en estos días son los más significados de la C. N. T. Parece ser que ha sido lo convenido con Belarmino por los dirigentes anarquistas.

## Otros tres mil refugia- dos piden entrar en la España de Franco

Bayona, 8.—Otros tres mil refugiados españoles han solicitado entrar en la España nacional.

Sus pasaportes han sido arreglados por las autoridades francesas a tal fin.

## TIERRA A TODO

Paris, 8.—Se asegura en los círculos bien informados que con motivo de la pérdida de Málaga por el Gobierno de Largo Caballero, se instruyó a éste un expediente.

Pero como luego se pretendiera hacer lo mismo con don Inda, por la pérdida de Bilbao, se ha echado tierra a ambos expedientes.

SE EMPEORA LA SITUACION EN  
PALESTINA

Londres, 8.—La situación en Palestina se ha agravado hasta el punto de haberse publicado un decreto prohibiendo la publicación de proclamas sobre las recientes destituciones hechas.

## Con material para los rojos

Budapest, 8.—En el puerto de Constanta se encuentra un barco que conduce material de guerra checo, con destino a los rojos de Valencia.

## El bloqueo de la Isla de Menorca

Paris, 8.—El periódico "Le Fouille" se ocupa del cerrado bloqueo de los nacionales y asegura que es de tal naturaleza, que en la Isla de Menorca no permite la entrada de víveres, creando una situación que hace esperar que pronto se rinda dicha isla.

## LA MORALIDAD EN LA ZONA ROJA

Barcelona, 8.—El ministerio fiscal ha formulado una querella contra dos individuos que obtuvieron 200.000 pesetas de unos frailes maristas, pretextando que les facilitarían su salida de la zona roja con dirección al extranjero.

## Comunicado Oficial

**En el sector de Peñarroya se ha hecho una importante rectificación a vanguardia de nuestras líneas avanzadas, cogiéndose al enemigo numerosos prisioneros**

Salamanca, 7.—Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 7 de Octubre de 1937. Segundo Año Triunfal:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias. En el sector oriental se ha rechazado los contraataques del enemigo a las posiciones únicamente ocupadas, causándoles numerosas bajas.

El tiempo tiende a mejorar. En el sector occidental, sin novedades dignas de mención.

Frente de León.—Nuestras fuerzas han sido contraatacadas en Monte Pinao y Loma Ajo, y no solo han rechazado al enemigo causándoles grandes pérdidas, sino que pasando a la ofensiva, han logrado ocupar la base de partida enemiga de Los Castillones, cogiéndoles 22 muertos con armamento, entre ellos dos oficiales. Se ha ocupado también la parte norte de la sierra de Los Tornos. Se ha rebasado Pendones y se ha conseguido conquistar brillantemente el macizo Remelendo y Los Porrones de Moneo.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Madrid, Avila, Somosierra y Soria. Tirotos.

Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñánigo, han progresado hoy nuestras tropas y han llevado a cabo un reconocimiento haciendo varios prisioneros y cogiéndole cuatro ametralladoras, diez fusiles y cinco mulos con bastes. Se han presentado en nuestras filas en este sector 23 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR.—En el sector de Peñarroya se ha efectuado una importante rectificación a vanguardia de nuestras líneas avanzadas, cercándose Membrillejo, Cerro del Madroñal, Cerro Majano y otras posiciones del enemigo frente a Granja de Torrhermosa, desbaratando la resistencia que cruso a nuestras tropas que les han hecho 52 prisioneros, de ellos 36 con armas, cogiéndole además abundante material.

Salamanca, 7 de Octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## El suministro de avio. No se apaga con la noche por Francia a los aviones militares rojos

Toulouse, 8.—Por escuadrillas o por aviones aislados, el paso de elementos de aviación de Francia a España roja, es continuado.

No hace mucho se hallaba en Toulouse un avión "Lectra", que desde hace algún tiempo venía siendo objeto de algunas reparaciones.

Pues bien, el día 4 llegó en un avión de linea un piloto rojo, sacaron el avión reparado, lo pusieron en marcha, y como si estuviera en aeródromo propio, el piloto rojo emprendió el vuelo con dirección a la España marxista.

Como se vé, el procedimiento de suministro de aviones por Francia al Gobierno de Valencia, es bien sencillo. ¿No es verdad, señor Cott?

Lo que ya no es tan fácil de conseguir es poner a la aviación francesa a la altura de la técnica de otros países.

Valencia, 8.—La agitación existe en el Ejército Popular, no se apaga.

La nota dada por el ministro de Defensa, suscidiendo las manifestaciones políticas y desfiles en el ejército, ha sido contraproducente, pues el soldado se ha ensoberbecido a su noticia.

Ya el Ejército del Este ha anunciado que celebrará una formación con desfile.

## Los Duques de Windsor a Alemania

Berlín, 3.—Se anuncia el próximo viaje a Alemania de los Duques de Windsor.

No se ha confeccionado el programa de los actos que se celebrarán con motivo de la visita del ex soberano inglés a Alemania.

Se dará a conocer el programa cuando los egregios viajeros lleguen a Berlín.

### EL ACUERDO COMERCIAL ITALO JAPONES

Roma, 8.—Según afirma la prensa, han terminado las negociaciones italo-japonesas sobre un nuevo tratado comercial entre ambas naciones.

Las potencias han llegado a un buen acuerdo en este sentido y el tratado está pendiente de la firma.

El Japón podrá reanudar sus relaciones comerciales en África Oriental.

### ACCIDENTE DE AVIACION

Londres, 8.—Dos aparatos de aviación que realizaban pruebas, chocaron en el aire, cayendo al suelo incendiados.

Resultaron muertos los tres pilotos que los tripulaban.

## Portela se va a París

Valencia, 8.—Salió con dirección a Barcelona, el vizconde de Bries, Portela Valladares, que fué despedido en la estación por el subsecretario de Gobernación y por el presidente de Izquierda Republicana.

Manifestó el señor Portela que marcha a París, pero que regresará a Valencia tan pronto como en ella sea necesaria su presencia.

### NO SE HARAN CONTRATOS CON EMPRESAS NO RECONOCIDAS LEGALMENTE

Valencia, 8.—La Junta de Compras de material del Ministerio de Defensa ha publicado una circular, diciendo que con objeto de volver a la normalidad, el Gobierno ha dispuesto que en lo sucesivo la Junta de Compras no contratará con empresas individuales ni colectivas, cuya situación no esté reconocida de un modo legal.

## JOSE GONZALEZ

SEVILLA, calle Arjona, 4

Sucursal en CORDOBA: Colombia sin n.º / Huerta de la Reina  
Se complace en comunicar a sus clientes que ha reanudado la fabricación de LOSETAS DE CEMENTO

Teléfono, 2320

Un acto trascendental en Burgos

## El encargado de negocios de la Santa Sede cerca del Gobierno nacional entrega sus cartas credenciales al Generalísimo Franco

Burgos, 8.—Esta tarde se ha celebrado en esta ciudad uno de los actos más solemnes y trascendentales de la nueva España. La presentación de las cartas de gabinete que le acreditan como encargado de Negocios de la Santa Sede, cerca del Generalísimo Franco por monseñor Antoniucco.

Se celebró a las seis y media de la tarde con arreglo al protocolo propio de estos actos, con la ferviente asistencia del pueblo que hizo al ilustre prelado objeto de toda suerte de manifestaciones de simpatía y respeto.

A la hora indicada el jefe del Gabinete diplomático de S. E. señor Oliyan se dirigía al Palacio Arzobispal, donde esperaba monseñor Antoniucco.

Acompañado del señor Oliyan, el legado pontificio marchó seguidamente a la residencia oficial del Generalísimo, donde a su llegada le rindieron honores la guardia mora, fuerzas del Ejército y la guardia civil situada frente al Palacio.

La muchedumbre estacionada en los alrededores de la Residencia del jefe del Estado prorrumpió en entusiastas aclamaciones y vtores a Franco y a la Santa Sede, resultando un

momento de conmovedora emoción. En el vestíbulo del Palacio fué recibido el legado del Pontífice por los ayudantes del Generalísimo, el jefe de Protocolo señor Sangroniz y otras personalidades. No concurrió el secretario de Relaciones Exteriores por encontrarse enfermo.

Seguidamente Monseñor Antoniucco pasó al Palacio, cumplimentando al Generalísimo Franco manteniendo ambos una cordial conversación. Despues pasó a saludar a doña Carmen Polo, esposa del Generalísimo. Cerca de las ocho de la noche, el prelado abandonó la Residencia del Jefe del Estado, dirigiéndose al Palacio Arzobispal, acompañado del señor Oliyan, entre las aclamaciones de la multitud.

Monseñor Idebrando Antoniucco, nació el 3 de Agosto de 1888 en Ubini (Italia).

En 1920 se le nombró para el secretariado del arzobispado de Ubini, mientras desempeñó una cátedra en el mismo Seminario. El mismo año, la Santa Sede le envió a China en misión apostólica. En 1934 se le nombró auditor de la Nunciatura apostólica de Portugal, donde realizó una labor meritísima.

### LA AGRESIÓN A UN DESTROYER INGLÉS FUE OBRA DE MOSCÚ

Roma, 8.—El periódico "La Tribuna" vuelve a hablar del torpedeoamiento del destructor inglés "Basilis", y dice que no se puede aceptar la declaración de Valencia de que fué un error de sus marinos, cuando los navíos ingleses tienen características especiales que no pueden confundirse con ningún otro buque de guerra.

Agrega que hay que creer que se trata de una provocación intencionada realizada por Moscú que hace todo lo posible para perturbar la situación normal en el Mediterráneo e impedir las relaciones amistosas entre Italia y la Gran Bretaña.

### ARMONIA EN LOS PARTIDOS REPUBLICANOS

Valencia, 8.—Ha dimitido su cargo de presidente de la minoría de Izquierda Republicana, Antonio Velao.

Parece que algunos individuos de dicha fracción han convocado una reunión para examinar la conducta de la minoría en relación con el Comité nacional.

### EN BREVE SE INAUGURARA LA OBRA "EL DESCANSO DEL SOLDADO"

Sevilla, 8.—En breve se inaugurarán en esta capital la obra "El Descanso del Soldado", para lo que se ha cedido uno de los mejores pabellones de la Exposición, donde quedarán instalados todos los servicios.

En dicho pabellón descansarán todos los días 200 combatientes, disponiendo de baños y de todas las comodidades para hacer grato el descanso del soldado.

### FUNERALES POR LOS CAIDOS POR ESPAÑA

San Sebastián, 8.—En la iglesia del Buen Pastor, adornada con paños negros, se han celebrado solemnes funerales por los caídos de la columna Zagardía.

Asistieron las autoridades, jefes y oficiales del Ejército y milicias, jefes y oficiales de F. E. T. y una representación de la columna Zagardía. También concurrió numeroso público.

A continuación del brillante desfile de las fuerzas, los asistentes a la ceremonia religiosa, se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde y los concejales que se reunieron después con las demás autoridades y la representación de la columna Zagardía.

Uno de los oficiales leyó unas cuartillas del coronel de la columna recordando la lucha heroica de aquellas fuerzas.

A continuación hablaron el alcalde, el jefe provincial de F. E. T. y el Gobernador civil, que pronunciaron vibrantes discursos por los caídos.

Todos reunidos expresaron su adhesión fervorosa al Generalísimo Franco, terminándose con vtores a España y al Caudillo.

Más tarde se trasladaron todos al "Descanso del Soldado".

# ¡Arriba España!

*¡Esto vengo haciendo siempre en los últimos años!*

Durante la época en que es mayor el riesgo de los enfriamientos y catarras de las vías respiratorias, ocasionados por el contagio, tengo por costumbre distribuir entre mis empleados cajitas de Panflavina. Los favorables resultados que recojo me compensan sobradamente el pequeño despido realizado...

Pastillas de

**Panflavina**

B  
A  
BAYER  
E  
R



Evitan y curan las anginas. Preservan del contagio.  
Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original Bayer.

CRONICA DE GUERRA POR "ESPECTADOR"

# El pueblo de Corao después de saqueado, fué incendiado por los rojos

Frente de Asturias, 8.—Ha aparecido el sol. Se ha secado aunque no del todo el barro de los zapatos y hemos seguido caminando. Es de suponer que los rojos no serán partidarios de aquella frase que dice: "El sol sale para todos"; porque apenas ha surgido de nuevo entre los celajes, ellos han vuelto a verse en apurado compromiso.

Estábamos antes del temporal en Onís, en la carretera de Cabrales a Cangas de Onís, y a pesar de la tremenda lluvia y de la densa niebla, pudimos llegar a Covadonga, tal como os conté la otra noche, a través de las montañas y de los riscos. También avanzamos por la crilla de Sevilla y subimos por la ruta de Cangas de Onís. Por aquí son jalones Mesta, y aver Corao. Esta ha sido precisamente mi ruta de hoy. La carretera ha sido completamente reparada y desde Arenas de Cabrales, no queda un recuerdo sobre la ruta como no sea este nuevo puente flamante que demuestra el tenaz y rápido trabajo de nuestros ingenieros.

El pueblo de Mesta, de donde el enemigo tuvo que salir arresuradamente porque no sospechaba que en pleno temporal iba a ser desalojado. No ha sufrido los horrores de la guerra con la inclemencia de otras aldeas. Hay que seguir más allá hasta el Corao, salvando también los puentes que han sido reparados en dos días, para darse cuenta de toda la feroz venganza que anima la bestialidad de esta gente que van a destruir paso a paso la tierra asturiana para que no quede piedra sobre piedra. Corao era un pueblo optimista y alegre, donde incluso veraneaban algunas familias. Pues bien, absolutamente todas las casas de mediana apariencia, después de saqueadas y destruidas, fueron prendidas fuego para que no quedaran de Corao más que estos paredones negros, que son una protesta mudia y vibrante, contra las hordas rojas que huyen.

Más allá de Corao el estruendo de la guerra tiene ecos de violencia terrible. Los rojos aprovecharon bien esta jornada de inclemencia atmosférica para preparar una resistencia en los últimos escalones. Por fortuna, la claridad del día ha permitido que los artilleros se despachen a su gusto buscando las concentraciones enemigas y que la aviación vuelva de nuevo a hacer su aparición en el cielo, persiguiendo con precisión

matemática los objetivos que han de ser batidos inmediatamente.

Esta misma tarde nuestros soldados han continuado su marcha por la carretera que va a Cangas de Onís y luego de rodear el lugar de Scopo, han quedado, cuando yo abandoné el campo, a menos de tres kilómetros de distancia de la ciudad.

En otros sectores la actividad ha reinado también y en Oviedo nuestros técnicos de la dinamita les han dado un susto a los rojos que toda-

vía persisten en sus maquinaciones criminales.

En cuanto al sector de León, nuestros valientes soldados han ocupado por completo la Sierra de los Tornos y han rebasado el pueblo de Pendones.

Si el temporal es cierto que va de pasada y el astro rey se decide a protegernos y a iluminarnos unas cuantas jornadas, presumo que van ustedes a conocer novedades de interés; esas mismas novedades que a mí me va a cabrer el gozo de presenciar.

**PEMAN VA A DAR A CONOCER SU POEMA INEDITO SOBRE LA GUERRA**

Salamanca, 8.—Hoy día 8 en la emisión de las 23'15 se radiarán música y versos de guerra de don José María Femán, que dará a conocer algunos párrafos de su poema inédito sobre la guerra.

## Cronica d I frente de León

# En el lago del Ausente terminaban su martirio muchas víctimas del marxismo

Frente de León, 8.—Nuestras fuerzas de la izquierda, han rebasado hace días el pueblo de Isoba, y el puerto de San Justo. Ello fué una consecuencia inmediata de la conquista heroica de la sierra de Los Lagos.

A uno y otro lado de la carretera, en lo más alto del pueblo, que se inclina hacia Asturias, están situados los lagos famosos que dan nombre a la sierra. El lago del Ausente y el de Isobal.

No sabemos por qué, el mayor de estos lagos de gracia belleza, tiene un nombre tan evocador. Suena bien, sin embargo, esa evocación de poéticos misterios. Durante la etapa roja el lago ha visto poblarse de dolor sus orillas, porque en el Lago del Ausente han acabado su martirio y sus horas de prisión unos infelices que sentían a España y que bajaron al fondo de sus aguas, con sus sentimientos hechos angustias de muerte.

Llegaban las camionetas de madrugada por la carretera de Aller, hacia el puerto de San Isidro. Más tarde, bajaban hasta el de Isoba para descargar su humana mercancía. Un Tribunal de dos o de uno, tenía siempre prisa por dictar una sentencia inflexible, fatal e igual para todos. Todos terminaban en el fondo del lago. Todos, fueron muchos; no sabemos cuantos ni de donde; acaso no se sepa nunca de ellos. Venían por la carretera de Aller, en camionetas y terminaban su viaje de martirio en el fondo del lago.

La poesía de nombre evocador ha encontrado motivos y una justifica-

ción en lo horrible de esta etapa roja, que acabó para siempre en las alturas.

El lago del Ausente será un interminable rosario de recuerdos en cada hogar y en cada familia maltratada; un ausente en cada familia y en cada hogar, que en el fondo del lago retrata su sentimiento y su ideal hecho silencio de muerte.

El agua y la niebla se quitaron hoy en las horas de combate y llegaron a la cita adornados de sus mejores galas. Como ningún día fué el de hoy. Un día infernal, que paralizó casi en absoluto la acción de las columnas.

Alguna, como la de la derecha, no obstante, extendieron su avance a primera hora y llegó de la carretera de Tarna al Collado de Ponga, y por la izquierda, se extendieron las columnas hasta la Sierra de Tornos, pasando por el Collado de las Arenas, pero muy pronto hubieron de detenerse en su marcha. La violencia del temporal impedia dar un paso. Con grandes dificultades avanzaron las bases de aprovisionamiento a lugares más cercanos a vanguardia, como sin duda de que el avance es lento, pero seguido.

No hubo más, no podía haber más con el cielo entoldado que arrojaba sobre la tierra su mayor caudal de agua fría.

**Arriba España!**

# Derechos de beligerancia

El "The Times" fecha 18 de los corrientes, publica la siguiente carta: "Señor Director. El terrible estado de ilegalidad que existe actualmente en el Mediterráneo nos sirve para recordar el hábil análisis que Canning hizo sobre el problema de los derechos de beligerancia con motivo de la revolución griega. En su réplica a Metternich, que mantenía que los rebeldes, no tenían ningún derecho, Canning argumentó que el reconocimiento de los derechos de beligerancia que era la mejor salvaguardia para que fuesen debidamente observadas y cumplidas las leyes de la guerra. Sus palabras son tan oportunas en la situación actual, que no podemos menos de citarlas: "Carta de Canning a Wellesley de Diciembre 31 (1824). La doctrina del Príncipe Metternich diciendo que los griegos con ser rebeldes, no podrían gozar de los mismos derechos de la guerra como si fueran beligerantes, es una doctrina que S. A. debería meditar escrupulosamente y pensar con vistas a sus consecuencias antes de promulgárla al mundo. El llevar a la práctica esta doctrina no tendría otra consecuencia: que este conflicto que gracias a nuestros esfuerzos se ha convertido en uno de carácter civilizado y regular, se convertiría en otro tremendo de rafaga y carnicería. No se puede esperar que los hombres puedan cumplir escrupulosamente con los deberes de una situación cuando los derechos más elementales se les niega. Estos derechos nosotros lo reconocemos, no porque seamos parciales con los griegos, sino porque pensamos que en el interés de la humanidad se debe de obligar a "todos" los beligerantes que observen los usos por los cuales el espíritu de la civilización ha logrado mitigar los horrores de la guerra".

Añade el comunicante de esta carta, lo siguiente: "En nuestros días la doctrina del legitimismo de Metternich, ha sido adoptada por el Gobierno ruso soviético y por sus admiradores en otros países. El fundamento sólido del argumento de Canning está aprobado por nuestra propia experiencia. Queda suyo s. s., firmado: Profesor H. A. Smith".

## La suscripción pro Ejército Nacional en Córdoba

ASCENDE A MAS DE CINCO MILLONES DE PESETAS

Decíamos en nuestra edición anterior que la suma recaudada hasta el día 30 de Septiembre en nuestra capital con destino a cubrir las necesidades del glorioso Ejército ascendía a tres millones, ciento un mil, trescientas treinta y cuatro pesetas.

Esta es la cantidad ingresada exclusivamente en la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda de la provincia de Córdoba.

Pero como también se hacen ingresos por el mismo concepto en diferentes establecimientos bancarios de la capital, resulta que perfectamente informados, podemos dar con alegría la suma total a que asciende tal suscripción que es la de cinco millones quinientas setenta y seis mil, ciento veinte pesetas, con noventa y siete céntimos.

Con este motivo queda puesto aún más de manifiesto lo que decíamos en nuestra nota anterior, que la retaguardia cordobesa, sabedora del sublime sacrificio de cuantos la defienden en las trincheras, aporta su colaboración entusiasta para que los bravos soldaditos de España no carezcan de las necesarias atenciones.

¡Arriba España!

## A sus dueños

En el Negociado de Gobernación de esta secretaría municipal se encuentran a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, un reloj y unas piezas de pendientes encontrados en la vía pública.

Córdoba 7 de Octubre de 1937.

**¡ARRIBA ESPAÑA!**

## ACADEMIA HISPANA

Nuevos profesores que formarán parte del Cuadro de los dedicados a la preparación del Bachillerato:

MATEMATICAS.—DON DIONISIO ORTIZ RIVAS. Individuo de número de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

CIENCIAS FISICO-QUIMICAS Y PRACTICAS DE LABORATORIO.—DOCTOR DON JOSE BAYONA.

FILOSOFIA Y LATIN.—DON MANUEL IGLESIAS. Presbítero.

IDIOMAS.—DON ERNESTO KLOCKMANN. Diplomado para la enseñanza de idiomas en la Escuela de Comercio de Hamburgo.

Clases independientes con estudio vigilado para alumnos de ambos sexos.

NOTA.—La enseñanza religiosa continúa a cargo del Director Espiritual de la Academia don Tiburcio Galán de Mora, Beneficiado de la S. I. C.

**ACADEMIA HISPANA, Gran Capit, án15.—CORDOBA**

## NOTICIARIO

Marcha a Jerez de la Frontera para tomar parte en los cursillos convocados para tenientes y alfereces de complemento, nuestro querido camarada, el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda de Córdoba, Buena ventura Villa y Ruiz de Bustamante.

Durante su ausencia, se encargará de la Delegación de Prensa y Propaganda, el agregado comercial de la misma, camarada Antonio Morales Olmo.

Saludamos en ésta a nuestro camarada de Almodóvar, Antonio Fernández, hijo de nuestro camarada María no Fernández, prestigioso ganadero de reses bravas.

En la Ermita del Socorro, auxiliar de la parroquia de San Francisco, se verificaron ayer, a las diez de la mañana, los funerales por el eterno descanso del alma del veterinario don Rafael Jiménez Castillejo.

Ocuparon la presidencia del duelo don Antonio Carrón, don José Moreno Soto, con Jesús Daimiel, don Cristóbal Arjona, y por la familia doliente los hijos del finado don Rafael, don Angel y don José y don Emilio Morilla de la Torre.

Terminada la ceremonia fúnebre, el duelo, precedido del clero, marchó a la casa mortuoria para recoger al cadáver, siguiendo al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde recibió cristiana sepultura.

A la familia doliente reiteramos nuestro más sentido pésame.

**LAS MEJORES TAPAS**

**BOLEIRO**

San Alvaro, 10.-Teléfono 0913

## Aviso de la Caja de Recetas número 14

Ordenada la concentración de los reclutas pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1929, en los días 8, 9 y 10 del presente mes, por la presente se pone en conocimiento de quien les afecte, para que comparezcan en esta Caja en citados días, apercibiéndoles que de no efectuarlo, serán considerados como desertores.

## Una gran fiesta taurina en Montilla

Dentro de breves días se celebrará en Montilla una gran fiesta taurina organizada por la Falange Española Tradicionalista de Montilla con motivo del día de la Falange.

Actuará el grandioso Espectáculo Universal "Los Califas", dirigido por el célebre chaveta Paz Domínguez, el cual se presentará también como torero lidando y estoquando un precioso novillo de acreditada ganadería en unión de otro novel espada de carcel.

A tan simpática fiesta asistirán las bellas camaradas de la Sección Femenina, varias de las cuales presidirán el festival.

Los trabajos de organización los lleva con toda actividad el camarada Delegado Local de Prensa y Propaganda Rafael García.

## PANTALLA

### Gran Teatro

Hoy viernes, a las 6'30 tarde y 10'30 noche, único día de proyección de la emocionante película "Cifesa", en español, titulada MALACA. (El hombre y la fiera frente a frente). Una película llena de audacias.—Butaca, 1'25 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraíso, 0'30.—Mañana sábado y el domingo, por tarde y noche, Acontecimiento Artístico! DOS UNICOS DIAS DE ACTUACION, del grandioso Espectáculo de Arte andaluz, constituido por las siguientes atracciones: Custodia Romero (la Venus de Bronce), Rafael Ortega, el famoso "baileor" gitano. Víctor Rojas, (hermano de Pastora Imperio), maestro de la guitarra. Y las estrellas Milagros Fernández y Rita Ortega. Maestro pianista Manuel Navarro.

### Teatro Duque de Rivas

Últimos días de actuación de la compañía de comedias de Juan Calvo. Hoy viernes. Tarde a las siete. La graciosa comedia en tres actos LOS MARQUESES DE MATUTE. Grandioso éxito cómico de esta compañía. Noche a las diez y media. La divertidísima comedia original de Muñoz Seca ANACLETO SE DIVORCIA. Exito de interpretación. Exito de risa. Precios los mismos tarde y noche. Butaca, 3 pesetas; Grada, 0'40. Mañana sábado por tarde y noche, la graciosa comedia SU DESCONCLADA ESPOSA. Domingo, despedida de la compañía con la mejor OJOS NEGROS.

## Instrucción Pública

### ESCUELAS PROVISIONALES

Solicitan escuelas provisionales los maestros doña Natividad Luján, doña Ana Cantero, doña Francisca Moreno y doña María Josefa Fernández Seco de Herrera.

### LICENCIA

El maestro don Ubaldino García solicita licencia por enfermedad.

### POSESIONES

Ha tomado posesión de la escuela de El Carpio, la maestra doña María Alvarez Gamazo.

Doña Milagros Cobos, se ha posesionado de la escuela de la Aldea de Jauja con carácter provisional.

Asimismo el maestro don Antonio Fernández se ha hecho cargo de la escuela número 14 de Córdoba.

comedia de Muñoz Seca EL ROBLE DE LA JAROSA. Beneficio del primer actor y director Juan Calvo.

### Cine Góngora

Hoy viernes 8 de Octubre de 1937. A las siete tarde y diez y media noche. Columbia Films presenta a Jack Holt, Ralph Graves y Lila Lee, en el estreno de CORRESPONSAL DE GUERRA. Butaca, 1'25; Entresuelo, 0'60. Sábado estreno, Simone Simón en OJOS NEGROS.

**¿Y por qué precisamente Aspirina?**

Observe Vd. como apenas llegadas al fondo del vaso de agua las tabletas de ASPIRINA empiezan a deshacerse. He aquí el secreto de su rápido efecto. Y TODAS estas maravillosas tabletas blancas son de idéntica eficacia e inocuidad, garantizadas por su exacta dosificación. Cuando haya cogido Vd. un resfriado o la gripe, no juegue con su salud. Tome con seguida dos tabletas de ASPIRINA y fíjese en que lleven la Cruz Bayer.

**Aspirina**

# Con solemnidad y brillantez se celebró la "Fiesta Nacional del Caudillo" en la provincia de Córdoba

## EspieI

Celebróse la "Fiesta Nacional del Caudillo," con extraordinaria solemnidad. En la Parroquia se celebró un Te-Deum.

Luego se organizó una manifestación popular a la que concurrió todo el pueblo. Asistieron las autoridades civiles y militares. El Comandante Militar pronunció la vibrante alocución siguiente:

Españoles: Hace más de un año que unos cuantos hombres beneméritos echaron sobre sus hombros la ingente tarea de volver a nuestra España a los derroteros de paz bienestar, orden, progreso de lo que la habían separado otros sin conciencia y sin honor.

No transcurridos unos meses, aquellos mismos hombres, unánimemente, acordaron elevar a la más alta magistratura de la verdadera España y nombrar Generalísimo de los Ejércitos de tierra, mar y aire a uno de aquellos: EL GENERAL FRANCO, al que ya España miraba desde hacia tiempo como esperanza y salvación.

Hoy se cumple el año de aquél nombramiento. ¿Fué acertado y exacto? Veamos su gestión a grandes rasgos.

En el aspecto Militar, concepciones admirablemente secundadas por los demás Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y tropa, del verdadero Ejército español, nos han llevado y llevan de modo que todos sabéis a la conquista de pueblos y ciudades en gran número, donde ondea nuestra alegre y bendita bandera.

En el orden social, sus sabias, rectas y justicieras disposiciones, hacen renacer tan pronto tomada, la paz, sosiego y alegría, que lleva a todos los hogares la tranquilidad que les había sido robada y en los que la vida se hacia desagradable y hasta insufrible; y por último en el orden internacional, el nombre de Franco, y por él el de España, adquiriendo de día en día el prestigio, consideración y respeto de algunas potencias, (bien próximos están los acontecimientos) que miraban no con indiferencia, si no con simpatía, los horrores y desmanes de los rojos, siendo esto como es cierto, ¿qué menos puede hacer el verdadero pueblo español, el auténtico, si no sentir admiración y devoción por su Caudillo Franco? ¿Qué significación debemos los buenos españoles, darle a este homenaje al año de su exaltación al primer puesto de la Nación?

A mi juicio significa la nueva espiritual de todos en el Caudillo, la

fusión de las almas de los verdaderos ser hombres de bien, y españoles dignos, en una sola, para que, haciendo lo suyo, en la que se encierran las más excelsas virtudes hispanas poderle decir: Franco el alma española, España eres tú y en tus manos tenemos la seguridad absoluta, la conducirás a los destinos imperiales que son tu norte que nosotros anhelamos.

Por lo tanto, españoles, juremos en este día solemne adhesión y fe inquebrantable al Caudillo y todos con el corazón levantado y nuestra fe en la Providencia gritemos gozosos: Viva Franco! ¡Arriba España! y ¡Viva España Imperial!

## Palma del Río

Con gran brillantez y entusiasmo, celebróse el día del Caudillo, en esta ciudad, con asistencia de todas las autoridades locales, mandos de F. E. T. y de las J. O. N. S., así como numeroso público. La Misa solemne celebrada en nuestra Parroquia, y a continuación se cantó un Te-Deum en acción de gracias para que Dios ilumine a nuestro Generalísimo, tanto en la dirección de la guerra, como en la retaguardia.

Después de dichos actos religiosos, formóse una imponente manifestación, precedida por una Centuria de la Organización Juvenil con sus mandos, y presidida por las autoridades locales, recorriendo dicha manifestación las caídas José Antonio, Calvo Sotelo, General Queipo de Llano y Plazas del General Franco y del General Sanjurjo, hasta el Paseo de Alfonso XIII.

Una vez en dicho paseo la banda Municipal de música, interpretó el Himno Nacional. Seguidamente nuestro camariada Rafael Rodríguez, hizo un maravilloso canto al Caudillo Franco expresándose en estos términos:

"Oísteis bien, españoles:

Día del Caudillo, o lo que es lo mismo; día de Castilla Madre, día de Madre España. Porque Franco lo es todo para nosotros, Franco, es la cuna del hijo amado, que arrulla con tiernas canciones la confiada madre. Franco, es la reja florida, que la cara bonita, de ojos de ensueño, y sonrisa casta, de la novia que espera.

Franco, es el hogar tranquilo, donde se reza y se labora. Franco, es la pequeña huerta, o el cortijo donde a fuerza de trabajo se labra y se cosecha. Franco, es la escuela de los hijos chiquitines, que, tranquilos y felices, se educan y se ilustran, para

nos. Porque suprimiendo a Franco, habréis suprimido y echado a rodar por tierra la cuna del hijo amado, la reja florida, el hogar tranquilo, la tierra y la huerta; y sólo nos quedáis en pie, una escuela sin Dios, donde los hijos en medio de blasfemias, aprenderían a odiar, a matar y a destruir.

Porque Franco lo es todo, le debemos entera obediencia, y sus deseos han de ser órdenes para nosotros, que hemos de cumplir a rajatabla, y que si nos pide la vida, ofreczámosla cantando, porque de antemano sabemos, que la Patria nos dará la inmortalidad, coronándonos de laurel; y el Dios de los ejércitos, nos abrirá clemente las puertas de su reino.

Bendito sea el Caudillo austero, el Caudillo valiente, el Caudillo sobrio, el Caudillo, en fin, de la eterna sonrisa. Que será más grande, más heroico y más sublime, si esto fuera posible, a medida que pasen los años y los siglos; y la estela de su luz y de gloria, cubrirá eternamente el libro de oro de la Historia de España.

Honor al Cesar Franco, que con la fe puesta en Dios, y la mano firme en el timón de la espléndida y majestuosa nave española, la conduce seguro por sus rutas de Imperio sobre el azul del mar, siguiendo intrépida el caminar del Sol.

¡Por España Franco! ¡Para España Franco! ¡Con España Franco!—Viva el Centralismo Franco!—(Gran ovación)

Nuestro querido jefe local Mariano Aguayo, con un entusiasmo grandísimo, dijo, que el mejor General del Mundo, Franco, había organizado de tal manera la vanguardia y la retaguardia desde el primer momento del glorioso alzamiento, que causaba la admiración de todas las personalidades extranjeras que habían visitado nuestra zona, agradeciendo a todos como Alcalde, la colaboración prestada, y en particular al Magisterio Local que se ha prestado ayudarle sin condiciones a la formación de el Orfanato para niños abandonados por causa de la guerra, obra magnífica del Caudillo Franco.

El Ilustrísimo párroco de ésta don Carlos Sánchez, de manera maravillosa, glosó el triple grito de: ¡Por España Franco! ¡Para España Franco! ¡Con España Franco!, siendo ovacionado en cada uno de los tres párrafos de su magnífica disertación.

Por la tarde, hubo concierto por la Banda Municipal en la Plaza del General Sanjurjo.

# CONFECCIONES NARANJO

Capotes militares, Tabardos, Pellizas, Gabanes  
Monos, Camisas, Pantalones, Gorros, Ropa interior, etc.

Se admiten géneros para su confección a precio económico.

Abastecedor de nuestro glorioso Ejército y de Falange Española Tradicionalista y las JONS en la Nueva España.

**Teléfono 105 :: MONTILLA**

■ EL **GAS**

es lo más

Limpio  
Cómodo

y  
Económico

Para cocinas, estufas, plancheros,  
calenta-aguas y todos usos do-  
mésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

Montilla y Moriles

SIEMPRE

**CRUZ CONDE**

Almacenes Porras Rubio S. L.

COLONIALES POR MAYOR  
Oficinas y Despacho: PEREZ GAL-  
DOS, 3

Almacenes: 12 DE OCTUBRE.—  
Teléfono 155.

**Carbones minerales  
y vegetales**

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2606 CORDOBA

Restaurant y Cervecería  
**"GRAN BAR"**

Vinos, refrescos y licores de marcas  
nacionales y extranjeras. Cubierto  
económico popular. TRES pesetas.  
Compuesto de entremeses, tres platos,  
postres y vino.—CERVEZA MAHOU:  
CAFE EXPRES

PLAZA DE JOSE ANTONIO PRIMO  
DE RIVERA.—TELÉFONO, 10-36

**"GAMBRIUS"**

CERVECERIA, BAR, RESTAURANT  
El local más cómodo y espacioso  
Cubierto popular "PATRIA" a tres  
pesetas.—Gran surtido en refrescos  
de todas clases.—TAPAS VARIADAS.

Cerveza "La Mezquita"  
SERVICIO A DOMICILIO  
CALLE JESUS MARIA, número 1.—  
Teléfono, 27-54. (Frente a Correos)  
En este local se rodian las charlas  
del excelentísimo señor general

## ANUNCIOS ECONOMICOS

CERTIFICACIONES PENALES. Ulti-  
mas voluntades, rápidamente, pago  
reembolso. Agencia Ordóñez, Aparta-  
do 106 Burgos.

PENSION ANDALUZA: Cubiertos  
con tres platos, pan y postre, desde  
1'50. camas desde 1'25. Pensiones eco-  
nómicas Calle Ambrosio Morales, 2.

En el Bar Madrid. Riquísimo Vermuth, a 2'50 litro. Por arrobas, precios  
especiales. Todos los aficionados al  
buen café, lo toman en el Bar Ma-  
drid. Gran Capitán, 15.

SE TRASPASAN dos establecimientos  
de comestibles, situados en sitio con-  
veniente de mucho negocio. Razón  
nuestro Agente comercial señor Martínez Abad.

ADMITIRIA señorita con práctica  
e la venta de ultramarinos. Inútil  
presentarse descorociendo el ramo.  
Mantequerías Abel, Gondomar, 11.

LA CUCHILLA DE AFETAR PIN-  
RI, está reconocida como la mejor  
que se fabrica en España. De venta  
exclusiva en la Sombrerería de Pa-  
dilla Crespo. Gondomar, 11. En la  
puerta hay un reloj.

ARRENDAMIENTO.—Se hace de  
un piso bajo en la casa calle Alta  
de Santa Ana, número 13. Para ver-  
la: de diez a doce. Para tratar: Don  
Rodrigo, 92, duplicado.

VEZA FARÀ SIEMBRA. Dirigirse:  
Almacenes de Cereales. Pretorio, 3.

SALCHICHERIA EXTREMENA. Es-  
pecialidad en salchicha blanca, mor-  
cilla extremeña y chorizo de lomo.  
Plaza de Antonio Grilo, 7, (Puerta Ga-  
llegos), Ramón Sánchez.

UN SOMBRERO, una boina o una  
gorra de Padilla Crespo, le protegerá  
contra el frío y las lluvias. Gondo-  
mar, 11. Esta Sombrerería tiene en  
la puerta un reloj.

CARRERA DE COMERCIO.—Perita-  
je y Profesorado. Preparación com-  
pleta. 150 alumnos titulados. Conta-  
bilidad, Taquigrafía, Mecanografía,  
Idiomas, Sección especial señoritas.  
Academia Torres, García Lovera, 7,  
Internado.

INGRESO BANCO ESPAÑOL DE  
CREDITO.—Convocado concurso pa-  
ra ambos sexos. Instancias 15 Octu-  
bre. Preparación facilitando cuestio-  
nario. Academia especializada. Todos  
los ingresados de Córdoba dos últi-  
mas oposiciones. Banco de España  
preparados por este Centro. Academia  
Torres, García Lovera, 7.

PARTICULAR HUESPEDES.—Pen-  
sión completa o solamente habita-  
ción o comidas. Ramírez de Casas De-  
za, 1, bajo derecha.

## Para transportes

de mercancías llame al teléfono nú-  
mero 2216.